
Μνημόσυνο για τους Ήρωες του Σάρχου Μαλεβιζίου

Δευτέρα, 13 Αυγούστου 2012
  Με την παρουσία επισήμων και πλήθους κόσμου, τελέστηκε και εφέτος το ετήσιο
μνημόσυνο για τους εκτελεσθέντες από τα Γερμανικά στρατεύματα κατοχής Ήρωες του
Σάρχου.
Στο επίσημα χαρακτηρισμένο ως «μαρτυρικό χωριό» και μέλος του δικτύου «μαρτυρικών
πόλεων και χωριών Ελλάδας της περιόδου 1940 - 1945» Σάρχο Μαλεβιζίου, οι Γερμανοί
κατακτητές βλέποντας τον πόλεμο να χάνεται, προχώρησαν σε μια πράξη εκδίκησης,
εκτελώντας στις 13 Αυγούστου του '44 αθώους Σαρχιανούς πατριώτες.        
Ο δήμος Μαλεβιζίου, ο Δ.Ο.Π.ΠΑ.Μ. και το τοπικό συμβούλιο του οικισμού, τίμησαν τη μνήμη
των Ηρώων του Σάρχου, παρουσία σύσσωμης της δημοτικής αρχής Μαλεβιζίου, του
κοινοβουλευτικού εκπροσώπου και βουλευτή Ηρακλείου της Ν. Δ.  Μανόλη Κεφαλογιάννη,
του Γενικού Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης Γιώργου Δεικτάκη,
εκπροσώπων των στρατιωτικών αρχών και των σωμάτων ασφαλείας, των συμβουλίων
πολλών δημοτικών κοινοτήτων, πρώην δημάρχων, εκπροσώπων αντιστασιακών
οργανώσεων, συγγενών των θυμάτων και πλήθους κόσμου.
Ο δήμαρχος Μαλεβιζίου Κώστας Μαμουλάκης, εξήρε το μεγαλείο της θυσίας των Ηρώων
του Σάρχου και τόνισε: «Για μια ακόμη χρονιά, συγκεντρωθήκαμε όλοι στο μαρτυρικό αυτόν
οικισμό, για να τιμήσουμε με σεβασμό και ευγνωμοσύνη τη μνήμη των Μαρτύρων του
Σάρχου.
Ο Σάρχος όπως γνωρίζετε, είναι επίσημα χαρακτηρισμένος ως «μαρτυρικό χωριό» ενώ
ανήκει και στο δίκτυο «μαρτυρικών πόλεων και χωριών Ελλάδας της περιόδου 1940 - 1945».
Στο ιστορικό αυτό χωριό, στις 13 Αυγούστου του ‘44 οι Γερμανοί κατακτητές βλέποντας τον
πόλεμο να χάνεται, προχώρησαν σε μια ακόμη πράξη μίσους και εκδίκησης. Κυριευμένοι
από τον πανικό του ηττημένου, εκτέλεσαν αθώους Σαρχιανούς πατριώτες, σε μια ύστατη
προσπάθεια να ικανοποιήσουν την πολεμική τους ματαιοδοξία. 20 Σαρχιανούς
συγκέντρωσαν σε τούτο εδώ το χώρο που βρισκόμαστε κι εμείς σήμερα.
Όλοι τους με αξιοπρέπεια και υπερηφάνεια, όπως ταιριάζει σε κάθε Πατριώτη, στάθηκαν
μπροστά από τις κάνες των όπλων του κατακτητή.
Εκτός όμως από τους 20, οι Γερμανοί πήραν κι άλλους 15 μαζί τους και τους
χρησιμοποίησαν ως υποζύγια και ομήρους στην επιδρομή τους στα Ανώγεια. Μετά την
καταστροφή των Ανωγείων, οι Γερμανοί τους εκτέλεσαν κι αυτούς στα Σίσαρχα, στην άκρη
του χωριού, σε μια απότομη, μικρή ρεματιά...Ήταν η δεύτερη εκτέλεση μέσα στο Αύγουστο,
για τους ανθρώπους του Σάρχου.
35 άνθρωποι συνολικά, από 18 μέχρι 80 χρονών, συν άλλοι 6 που είχαν εκτελεστεί ή πέσει
στο πεδίο της μάχης νωρίτερα, από ένα χωριό 250 περίπου κατοίκων, είναι βαρύς φόρος
αίματος...
41 Ήρωες από το Σάρχο, θυσία στο βωμό της Ελευθερίας, θύματα του Ναζιστικού ζυγού.
Ήρωες που με τη θυσία τους, τοποθετήθηκαν στο Πάνθεων των Ηρώων της πατρίδας μας.
Σήμερα, όλοι εμείς οφείλουμε να διατηρήσουμε άσβεστη την μνήμη των ηρώων μας, των
αθώων θυμάτων της κτηνωδίας των Γερμανικών στρατευμάτων κατοχής.
Έχουμε ιερή υποχρέωση να αποτίουμε με ευλάβεια τη δέουσα τιμή σε αυτούς που έδωσαν
τη ζωή τους για να ζούμε εμείς ελεύθεροι.
Ως δημοτική αρχή όμως, έχουμε και την πρόσθετη υποχρέωση να φροντίζουμε ώστε οι
χώροι μνήμης των νεκρών μας, να διατηρούνται αξιοπρεπείς και αντάξιοι του μεγαλείου της
θυσίας των προγόνων μας.
Όπως οι περισσότεροι γνωρίζετε, το συγκεκριμένο μνημείο - μάρτυρας της θυσίας των
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Σαρχιανών πατριωτών, είχε επάνω του έντονα τα σημάδια του χρόνου. Θεωρήσαμε χρέος
μας να το καλλωπίσουμε και να του ξαναδώσουμε τη χαμένη του αίγλη και γι' αυτό
προχωρήσαμε με δικούς μας πόρους, στις αναγκαίες παρεμβάσεις.
Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι...
Ας προσπαθήσουμε η σημερινή μας εκδήλωση, να μην είναι απλά ένα μνημόσυνο με «τυπικό
χαρακτήρα». Ας αναλογιστούμε όλοι μας εκείνα τα χρόνια. Εμείς οι νεότεροι, οι τυχεροί,
που δεν ζήσαμε τις δυσκολίες της κατοχής, ας προσπαθήσουμε να φανταστούμε εκείνη την
τραγική περίοδο. Τις θυσίες των προγόνων μας. Από το μεγαλείο των δικών τους
παραδειγμάτων, ας αντλήσουμε θάρρος και δύναμη για να ανταπεξέλθουμε στις δυσκολίες
που μας περιμένουν!
Ας είναι αιωνία η μνήμη των Ηρώων μας.»
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